Protokół Nr XLI/06

spisany z przebiegu sesji Rady Miejskiej w Czersku

odbytej w dniu 26 października 2006 roku

w sali konferencyjnej Urzędu Miejskiego w Czersku

· ---------------------------------------------------

Sesji przewodniczył:





        Przewodniczący Rady 









        Pan Krzysztof Sękielewski

Sesję rozpoczęto o godz. 13,00

a zakończono o godz. 14,00

Na ogólną ilość 20 radnych udział w sesji wzięło 19 radnych zgodnie z dołączoną listą obecności.

Nieobecni usprawiedliwieni:

1. Ireneusz Bojanowski

W sesji również udział wzięli:

1. Marek Jankowski





- Burmistrz Czerska

2. Jan Gliszczyński





- Zastępca Burmistrza 

3. Przemysław Biesek




- Sekretarz Gminy

4. Jolanta Skuczyńska




- Skarbnik Gminy

5. Grażyna Ziehlke





- Radca Prawny

6. Jolanta Nagórska





- Dyrektor MG OPS

7. Zbigniew Nadolski




- Prezes ZUK sp. z o.o.

Ponadto w sesji uczestniczyli radni powiatowi, sołtysi, przewodniczący zarządu osiedli, Kierownicy Ośrodków Kultury, przedstawiciele mediów.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.

2. Przyjęcie ewentualnych zmian w porządku obrad sesji.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

4. Sprawozdanie z pracy Burmistrza w okresie między sesjami. 

5. Interpelacje i zapytania radnych. 

6. Podjęcie uchwał w sprawie: 

a) przystąpienia do sporządzenia zmiany „miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu zabudowy mieszkaniowej i usług w rejonie ulic Kilińskiego, Tucholskiej i 21 Lutego w Czersku” – XLI/461/06, 

b) ustanowienia pomników przyrody – XLI/462/06,

c) wskazania wariantu przebiegu obwodnicy Czerska – XLI/463/06.

7. Podsumowanie kadencji 2002 – 2006.

8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.

9. Wolne wnioski i informacje.

10. Zakończenie sesji. 

Przebieg sesji

Do pkt. 1.


Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej Pan Krzysztof Sękielewski. Powitał przybyłych radnych, zaproszonych gości oraz stwierdził prawomocność posiedzenia Rady. Nadmienił, że w sesji uczestniczą wszyscy radni, co daje quorum do podejmowania prawomocnych uchwał oraz wniosków.

Do pkt. 2.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski nadmienił, że porządek obrad został dostarczony radnym wraz zawiadomieniem na dzisiejszą sesję Rady, w związku z czym prosi           o zgłaszanie ewentualnych uwag.

Do pkt. 3.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski nadmienił, że protokół z ostatniej sesji Rady Miejskiej Nr XL/06 z dnia 28 września 2006 roku był wyłożony w Biurze Rady, z którego treścią każdy miał możliwość zapoznania się, w związku z czym prosi o zgłaszanie ewentualnych uwag.


Ponieważ żadnych uwag nie wniesiono, wobec czego przewodniczący poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu bez odczytania.

W wyniku głosowania Rada przy głosach 12 "za" i 2 "wstrzymujących się" przyjęła protokół           bez odczytania.

Do pkt. 4.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski nadmienił, że sprawozdanie z pracy Burmistrza w okresie między sesjami otrzymali wszyscy radni. Temat ten był przedmiotem posiedzeń komisji, w związku z czym w pierwszej kolejności prosi o stanowiska komisji.


Przewodniczący Komisji nie zgłosili uwag do powyższego materiału.

Do pkt. 5.


Interpelacje i zapytania radnych

Radny Pan Zbigniew Bielawski

1/  Prośba o wybudowanie boiska przy LCKEiOP w Będźmierowicach / o pow. ok. 0,5 ha /.

     Radny Pan Krzysztof Reszka

1/  Ponowienie wniosków kierowanych do PZD w Chojnicach dotyczących:

     - usunięcia pniaków drzew przy drogach powiatowych,

     - zlikwidowania zapadnięć nawierzchni jezdni na odcinku Łubna – Kamionka.

2/  Załatanie dziur na ulicy Towarowej w Czersku / przy gazowni /.

3/  Prośba w imieniu Rady Pedagogicznej i Rady Rodziców Szkoły Podstawowej w Gotelpiu

     o częstsze wyjazdy dzieci do sali gimnastycznej w Łęgu.

4/ Prośba o zamontowanie brakujących  lamp przy ulicy Królowej Jadwigi w Czersku

    / od strony wiaduktu /.      

Do pkt. 6.

a./.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski przedstawił projekt uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany „miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu zabudowy mieszkaniowej i usług w rejonie ulic Kilińskiego, Tucholskiej i 21 Lutego              w Czersku” prosząc jednocześnie przewodniczących Komisji o opinie i radnych o dyskusję.


Przewodniczący Komisji nie zgłosili uwag do powyższego materiału.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski poddał pod głosowanie projekt uchwały. W wyniku głosowania Rada przy głosach 18 "za" przyjęła następującą uchwałę:

U c h w a ł a Nr XLI/461/06

/pełen tekst stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

b./.

Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski przedstawił projekt uchwały w sprawie

ustanowienia pomników przyrody prosząc  jednocześnie przewodniczących Komisji o opinie            i radnych o dyskusję.


Przewodniczący Komisji nie zgłosili uwag do powyższego materiału. 

Radny Pan Zbigniew Bielawski - wszyscy radni otrzymali wykaz pomników przyrody, czy są to wyłącznie drzewostany na terenie gminy, czy jest ich może więcej? W miejscowości Będźmierowice rośnie piękny dąb. Dokonałem pomiaru i jak się okazało ma 385 cm                     w obwodzie. Zastanawiam się, czy on również znajduje się na liście zabytków. Jeśli nie znajduje się w wykazie pomników przyrody, to co należy zrobić, aby się na niej znalazł ?

Zastępca Nadleśniczego Tadeusz Lipski - są to pomniki, które rosną wyłącznie na terenie lasów państwowych. Natomiast drzewo, o którym Pan wspomniał jest to najprawdopodobniej dąb rosnący obok posesji Pana Pozorskiego. Każdy obywatel ma prawo zgłosić projekt pomnika przyrody do Rady Miejskiej i wówczas radni mogą go przegłosować. Chcemy, aby te drzewa zostały pomnikami przyrody, ponieważ są to wspaniałe okazy jak np. Chojna kanadyjska, praktycznie dziś nie spotykana, oszacowana na 118 lat. Często spotykamy się z pytaniami           na jakiej podstawie znamy wiek drzewa, otóż wszystkie lasy znajdujące się na terenie Nadleśnictwa Czersk są opisane szczegółowo. Są to aparaty urządzenia lasu, są specjalne filmy, które opisują szczegółowo każdą roślinę, pozycję, pododdział, każde wydzielenie.

Radny Pan Zbigniew Bielawski - nie wiem, czy mówimy o tym samym drzewie, nie wiem jaki Dąb rośnie obok Pana Pozorskiego. Dąb, o którym wspomniałem rośnie przy drodze powiatowej.

Zastępca Nadleśniczego Pan Tadeusz Lipski - jak już wcześniej powiedziałem każdy mieszkaniec gminy Czersk ma możliwość wystąpienia z wnioskiem o uznanie drzew za pomnik przyrody.

Burmistrz Pan Marek Jankowski - rozmawiałem z leśnikiem  Panem Łobockim i w pierwszej kolejności powinno to zostać uzgodnione z właścicielem terenu, na którym znajduje się dąb, ponieważ z chwilą, gdy zostanie wpisany jako pomnik przyrody, automatycznie zostaje ogrodzony, zabezpieczony. Przekazałem informację, że taki dąb istnieje, także w najbliższym czasie postaramy się to rozważyć.

Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski poddał pod głosowanie projekt uchwały. W wyniku głosowania Rada przy głosach 19 "za" przyjęła następującą uchwałę:

U c h w a ł a  Nr XLI/462/06

/pełen tekst stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

c./.

Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski przedstawił projekt uchwały w sprawie wskazania wariantu przebiegu obwodnicy Czerska prosząc jednocześnie przewodniczących Komisji o opinie i radnych o dyskusję.

Komisja Rewizyjna projekt uchwały przyjęła jednogłośnie.

Komisja Rolnictwa, Infrastruktury, Działalności Gospodarczej i Ochrony Środowiska projekt uchwały pozostawiła do głosowania na sesji.

Komisja ds. Rodziny, Oświaty, Kultury, Sportu i Turystyki projekt uchwały pozostawiła                do głosowania na sesji.

Komisja Zdrowia, Problemów Społecznych, Budżetu i Finansów projekt uchwały przyjęła              do wiadomości.

Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski - na poprzedniej sesji Rady rozmawialiśmy na temat studium przebiegu obwodnicy i zdecydowaliśmy, że na dzisiejszej sesji wyrazimy swoją opinię w tej sprawie.

Rady Pan Zbigniew Gruźliński - nie otrzymaliśmy do tej pory odpowiedzi, czy Generalna Dyrekcja Dróg i Autostrad przysłała aktualny poprawiony plan?

Burmistrz Pan Marek Jankowski - uczestniczyliśmy wspólnie z Sekretarzem                                  i przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i Komisji Infrastruktury w ZOPI, czyli Zespole Opiniowania Projektów Inwestycyjnych. Po spotkaniu odbyła się prezentacją na sesji, natomiast wnioski ZOPI zostały uwzględnione przez firmę "Profil". Z tego, co pamiętam Rada nie zgłaszała wniosków poza tymi, które Pan inż. Maciej Berendt sygnalizował. Na dzisiejszej sesji Rada ma wyrazić swoją opinię. Oczywiście można spodziewać się jakiś zmian w momencie, gdy będzie powstawał projekt szczegółowy. W tej chwili szczegółowych rozwiązań co do przebiegu obwodnicy GDDAiA nie przedstawi. Bardziej szczegółowe rozwiązania wyjdą w trakcie realizacji projektu, jak i po Komisji Opiniowania Projektów Inwestycji w Warszawie.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski poddał pod głosowanie projekt uchwały. W wyniku głosowania Rada przy głosach 16 "za" i 3 "wstrzymujących się" przyjęła następującą uchwałę:

U c h w a ł a  Nr XLI/463/06

/pełen tekst stanowi załącznik do niniejszego protokołu/.

Do pkt. 7.


Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski nadmienił, że sprawozdanie                       z IV kadencji samorządu 2002 - 2006 było przedmiotem posiedzeń Komisji, w związku z czym            w pierwszej kolejności prosi o stanowiska Komisji.

Komisja Rewizyjna informację przyjęła jednogłośnie.

Komisja Rolnictwa ... informację przyjęła przy 2 głosach "za" i 2 "wstrzymujących się".
Komisja ds. Rodziny ... informację przyjęła do wiadomości.

Komisja Zdrowia ... informację przyjęła do wiadomości.

Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski - przedstawił sprawozdanie z działalności        IV kadencji Rady Miejskiej w Czersku
/treść sprawozdania stanowi załącznik do protokołu/.

Radny Pan Zbigniew Bielawski - chcę podziękować wszystkim radnym w imieniu Zarządu Miejsko - Gminnego Ochotniczej Straży Pożarnej w Czersku. Mówię to nie jako radny, lecz jako Prezes Zarządu. Strażacy oceniają mijające cztery lata za najlepsze w historii istnienia naszego związku. W ostatnich czterech latach oddaliśmy cztery obiekty: Czersk, Złe Mięso, Wieck, Będźmierowice, rozbudowano strażnicę w Rytlu. Również wzbogaciliśmy się o trzy samochody. Uważam, że jest dzisiaj dobra okazja, aby podziękować wszystkim radnym, ponieważ dzięki nim zostały zrealizowane zadania.

Radny Pan Krzysztof Reszka - wszystkie miłe słowa, które padły ze strony Pana Przewodniczącego i radnego Pana Bielawskiego uważam, że są jak najbardziej na miejscu                 i zgadzam się z nimi. Jednak należy zwrócić uwagę na sprawy, które nie zostały uwzględnione         w sprawozdaniu. Na posiedzeniu Komisji Rolnictwa przedstawiłem swoje uwagi odnośnie brakujących informacji w tych materiałach. Temat rolnictwa w materiale zajmuje kilka zdań. Sądzę, że nasza gmina jest typowo rolnicza. Chciałbym prosić, aby w przyszłej kadencji przeznaczyć znacznie więcej pieniędzy na rolnictwo, bardziej zająć się melioracjami. Dzięki temu, że mamy ostatnio suche lata nie trzeba było interweniować w tym zakresie. W materiałach jest niewiele napisane      co zostało wykonane, ponieważ były powołane komisje, gmina zajęła się również dokumentami związanymi z zwrotem środków akcyzy. Uważam, że powyższe informacje powinny znaleźć się w sprawozdaniu. Jako radni walczyliśmy o pozostawienie w gminie Wydziału Komunikacji, aby mieszkańcy nie mieli problemu z dojazdem kilkakrotnym do Starostwa Powiatowego. Brakuje mi również informacji, że Komisja Rewizyjna przez cały okres czterech lat pracowała w niepełnym składzie. Są to może drobiazgowe sprawy, ale myślę, że należy na nie zwrócić uwagę.

Burmistrz Pan Marek Jankowski - jeśli chodzi o ujęcie w materiałach spraw związanych                z rolnictwem, to sądzę, że rolnictwo ujęte w sprawozdaniu nie można traktować tylko                 w kategoriach wydatków na oświatę. Również nie zgodzę się, że nie ma zadania "melioracje", jest ono wpisane w jednostki pomocnicze, te środki są wpisane w budżecie. Nie zgadzam się              z głosem Radnego Pana Reszki, ponieważ są wpisane inwestycje realizowane na wsiach, zarówno drogi, wodociągi jaki i kanalizacja. W związku z tym nie można mówić, że w sprawozdaniu jest wpisana tylko oświata, ponieważ jest to nieprawda. Będąc przy głosie chciałbym również odnieść się do podsumowania tej kadencji. Z punktu widzenia organu wykonawczego Burmistrza chciałbym Radzie za te cztery lata współpracy podziękować. Pomimo dość sprawnego działania Rady, naszą pracę zakłóciły takie sprawy jak m.in. kierowanie spraw do Prokuratury lub innych. W tym momencie wyrażam swoją dezaprobatę, ponieważ każdy radny ma prawo wglądu  do dokumentów finansowych gminy, a Państwo, którzy "poszli            na łatwiznę" najprościej skierowali sprawę do prokuratury, aby to zbadali inni. Część radnych, którzy podpisywali się pod wnioskami nie skorzystali z prawa wglądu do dokumentów. Dokument podsumowania kadencji pokazuje dokonania tej Rady. Obojętnie co Państwo powiecie są to fakty, które są stwierdzone. Nie można zaprzeczyć, że zostały zrealizowane inwestycje, powstały obiekty, które zostały wpisane w podsumowaniu. Podsumowanie kadencji pokazuje,   że dużo zostało zrobione.

Radny Pan Henryk Sumionka – chciałbym powiedzieć o jednej sprawie, będzie to może zarzut, otóż zadaniem i możliwością każdej Rady Miejskiej jest ustalanie budżetu i uchwał okołobudżetowych, a na początku tej kadencji nastąpiła rezygnacja Rady z uchwalania wartości hektara przeliczeniowego żyta dla celów naliczenia podatku rolnego. W tej chwili mam pretensję do Pana Burmistrza, że wtedy w takiej sytuacji wprowadził Radę Miejską w błąd. Pamiętam, jak było powiedziane, że rezygnujemy z tej uchwały i nie będziemy dalej tego stosować, bo przepisy prawa budżetowego na to nie pozwalają. W innych samorządach po dzień dzisiejszy rady gmin obniżają wartość ha przeliczeniowego żyta dla celów naliczenia podatku. Nam wówczas powiedziano, że te podatki są naliczane wg maksymalnej wartości ustalanej przez Ministra Finansów. Mam pretensję dotyczącą wprowadzenia wówczas Rady w błąd. 

Radny Pan Maciej Nawrot – chciałbym Panu Burmistrzowi podziękować w tej kadencji za to, że udało się pozyskać aparat do USG dla SP ZOZ w Czersku, ponieważ ten poprzedni był już wysłużony. Podejmowaliśmy starania o nowy aparat i zostały one uwieńczone sukcesem, natomiast czuję pewien niedosyt, że nie byłem członkiem Komisji Zdrowia i może to był błąd,    bo nie przeszedłem do Rady Społecznej SP ZOZ. Uważam, że należałoby w następnej kadencji doinwestować budynek SP ZOZ-u dlatego, że nasza przychodnia w Czersku na tle innych przychodni publicznych pozostawia wiele do życzenia. Pacjenci korzystają z innych placówek.

Burmistrz Pan Marek Jankowski -  jeśli chodzi o apel radnego Nawrota dotyczący modernizacji przychodni, to mam tego świadomość, złożyliśmy w ramach programu norweskiego wniosek o modernizację całego obiektu i nawet jeśli nie będzie on zrealizowany,    to modernizacja i tak nas czeka, bo budynek ten jest własnością gminy. Jeśli chodzi o odpływ pacjentów z SP ZOZ w Czersku, to chcę powiedzieć, jako przewodniczący Rady Społecznej,     że ta tendencja jest wręcz odwrotna. 

W odniesieniu do kwestii, którą poruszył radny Sumionka, nie pamiętam takiej wypowiedzi, natomiast chcę powiedzieć że, po pierwsze stawki za hektar przeliczeniowy były obliczane jakby urzędowo, a po drugie biorąc pod uwagę to,  że gmina Czersk leżąc w najniższej strefie podatkowej, nie było z mojej strony wnioskowania o jeszcze większe obniżenie podatku.           W tej chwili trudno jest się szczegółowo ustosunkować, ale był to główny powód, że ta uchwała nie była wywoływana. Dochody z tytułu podatku rolnego są niewielkie. W gminie Czersk musimy mieć świadomość, że w większości są to grunty, które w ogóle nie podlegają opodatkowaniu. Jeśli weźmiemy pod uwagę fakt, że mieszkamy na gruncie, gdzie najniższe są podatki, a urzędowo były obniżone. Stąd takiej inicjatywy, jako kierownictwo, czy ja jako burmistrz nie podejmowaliśmy. To był główny powód, być może wymaga to głębszej analizy. 

Radny Pan Zbigniew Gruźliński – Panie Burmistrzu, Wysoka Rado w dniu dzisiejszym podają również słowa krytyki. Chciałbym przypomnieć wszystkim, że w 1990 roku, wtedy kiedy były wielkie zmiany ustrojowe, kiedy nie wszyscy wiedzieli co to jest burmistrz, rada, samorządność. W tamtych latach Czersk był zwodociągowany w 15 %, a gmina 0,5 %, w ogóle nie posiadaliśmy kanalizacji, ani dróg utwardzonych, tylko te które były przelotowe. Łatwo można krytykować, ale jest takie przysłowie, że ,,Krytyka i eunuch na jednym jadą wozie – chcieliby, a nie mogą”. Jest bardzo dużo zrobione, komu należą się podziękowania ? Myślę, że nie tylko nam, nie tylko opozycji, ale i wszystkim naszym poprzednikom. Tym, którzy do tej pory zasiadali w Radzie, robili wszystko, aby nasza gmina, nasze miasto istniało, abyśmy z dumą mogli mówić, że Czersk jest miastem, bo do tej pory opinie o Czersku były różne. Chciałbym podziękować wszystkim, przede wszystkim opozycji za wszystkie te wnioski, które były konstruktywne, za takie sytuacje, których krytyka była potrzebna. Opozycja powinna być w każdej radzie, ale opozycja konstruktywna. Chciałbym podziękować tutaj wszystkim radnym za wysiłek, który włożyli         w pracę, bo to co się dzieje tutaj na tej sali, to jest tylko ułamek naszej pracy. Nikt nie widział jeszcze tej pracy, którą my wykonujemy na posiedzeniach komisji, tj. 70 – 80 % pracy. Na sesji odbywają się głosowania, są  zgłaszane wnioski, co stanowi 20 – 30 %, ale na komisjach również zgłaszamy wnioski. Chciałbym tutaj również podziękować Radnym Powiatowym, za to              że wspierali nas w naszych dążeniach w sprawie utwardzenia dróg powiatowych, tym którzy starali się również o to, aby te pieniądze spływały do gminy. Dziękuję również prasie za bardzo szerokie przedstawianie naszych problemów dnia codziennego w Radzie i nie tylko. Dziękuję bardzo.

Do pkt. 8. 

Burmistrz Pan Marek Jankowski -  Panie Przewodniczący, Wysoka Rado interpelacje te zostaną zaprotokołowane i jest tutaj prośba o ich powtórzenie. Kwestię dowozu dzieci do sali gimnastycznej w Łęgu potraktuję jako sugestię do zrealizowania.

Do pkt. 9.


Wolne wnioski i informacje 


Wniosków nie zgłoszono.

Do pkt. 10.


Ponieważ żadnych uwag nie wniesiono wobec czego Przewodniczący Rady Pan Krzysztof Sękielewski podziękował wszystkim za udział i zakończył sesję. 

Protokolant                                                                                             Przewodniczący Rady

Monika Brzezińska                                                                                Krzysztof Sękielewski
PAGE  
2

